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Бужимська К. О., Царук І. М. Механізми управління розвитком підприємства: сутність і структура
Метою статті є визначення сутності, структури та основних елементів механізму управління розвитком підприємства на основі поєднання 
методу наукового абстрагування та системного підходу до процесу розвитку підприємства. У результаті дослідження встановлено, що меха-
нізм управління розвитком підприємства є сукупністю поєднаних механізмів зі складними взаємозв’язками, до яких належать: механізм розробки 
плану розвитку; організаційно-економічний механізм розвитку; механізм реалізації плану розвитку; механізм контролю та оцінювання процесу 
та результатів розвитку; механізм коригування плану розвитку; механізм координації процесу розвитку та складових його механізму; механізм 
регулювання процесу розвитку та складових його механізму; механізм мотивації процесу розвитку. Кожний з виділених механізмів має власну 
складну структуру, яка забезпечує його ефективне функціонування та взаємозв’язок з іншими механізмами управління розвитком підприємства. 
Важливим моментом є виділення механізмів коригування планів розвитку, координації та регулювання процесу розвитку та складових механізму, 
які мають забезпечувати зворотний зв’язок, гнучкість та адаптивність функціонування всіх складових механізму управління розвитком підпри-
ємства. На основі системного підходу до процесу розвитку підприємства з’ясовано взаємозв’язки між його окремими механізмами, системами 
та механізмами управління підприємством в цілому. Перспективою подальших досліджень у даній сфері є вивчення взаємозв’язків і взаємодії 
механізмів управління розвитком різних ієрархічних рівнів економіки з метою підвищення їх ефективності та дієвості шляхом удосконалення 
існуючих і формування нових механізмів, адекватних сучасним умовам господарювання.
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The article is aimed at defining the essence, structure and basic elements of the management mechanism of enterprise development based on a combination 
of methods of scientific abstraction and systemic approach to the enterprise. As a result of the research it is determined that the management mechanism of 
enterprise development is an aggregate of combined mechanisms with complex interrelations which include: mechanism of development of development plan; 
organizational and economic mechanism of development; mechanism of implementation of the development plan; mechanism of control and evaluation of 
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Економічні механізми є найбільш активною части-
ною системи управління, що забезпечує можли-
вість досягнення встановлених цілей на всіх рів-

нях економіки. Управлінські рішення відіграють роль 
імпульсів, які «запускають» той чи інший економічний 
механізм або ланцюжок взаємопов’язаних механізмів. 
При цьому, якщо побудовані механізми є дієвими та 
ефективними, реалізація управлінських рішень не ви-
магає додаткових імпульсів. Тому вирішення тієї чи 
іншої проблеми у сфері функціонування суб’єктів гос-
подарювання безпосередньо пов’язане з дослідженням 
існуючих і формуванням нових економічних механіз-
мів, що забезпечать її ефективне вирішення.

Перехід економіки України на інноваційну мо-
дель розвитку потребує формування взаємопов’язаної 
системи організаційно-економічних механізмів на 
всіх рівнях управління: від державного до рівня окре-
мого підприємства. На державному рівні побудова 
таких механізмів передусім пов’язана з формуванням 
Національної інноваційної системи та забезпечен-
ням інноваційного розвитку економіки. Досліджен-
ням цієї проблеми займаються такі вчені-економісти 
України, як Бутко Б. О., Дуна Н. Г., Павлович Р. Ф., Ті-
панов В. В., Ханін І. Г. та інші [1–7]. Вивченню існую-
чих та формуванню нових механізмів інноваційного 
розвитку на рівні галузей національної економіки та 
окремих підприємств присвячені роботи: Дузькряд-
ченка В. В., Єршової О. О., Залознової Ю. С., Ілляшен-
ка С. М., Куліша О. А., Мармуль Л. О., Сороки А. М. 
та інших [8–14]. Разом із тим, механізми управління 
розвитком підприємств як складової механізму за-
гального управління на тактичному та операційному 
рівнях, їх взаємозв’язок із механізмами стратегічного 
розвитку підприємства, регіону та країни залиша-
ються поза увагою науковців.

Основними завданнями даного дослідження 
є визначення сутності, структури та основних еле-
ментів механізму управління розвитком як складо-
вої загального механізму управління підприємством; 
виявлення взаємозв’язків між складовими механізму 
управління розвитком та основними системами та 
механізмами управління підприємством. Поєднання 
методу наукового абстрагування та системного під-
ходу до процесу розвитку на підприємстві дозволило 
виокремити механізми, що діють на кожному етапі 
управління розвитком, та механізми, які забезпечу-
ють їх поєднання в єдине ціле.

В економічній літературі під механізмами розу-
міють:
 механізм, що забезпечує взаємодію підсисте-

ми, яка управляє, та підсистеми, якою управ-
ляють. Він складається із сукупності конкрет-
них форм і методів свідомого впливу на еко-
номіку [15, с. 25];

 сукупність організаційних структур, конкрет-
них форм і методів управління, а також пра-
вових норм, за допомогою яких реалізуються 

діючі в конкретних умовах економічні закони, 
процеси відтворення [16, с.798];

 об’єктивно існуючі та взаємодіючі один з од-
ним численні «ланцюжки» послідовно вини-
каючих взаємопов’язаних економічних явищ. 
Кожний економічний механізм має вхідну 
ланку, яка ініціює процес перебігу одного за 
другим певних економічних явищ. Цей про-
цес завершується вихідною ланкою, яка в 
окремих випадках може служити вхідною 
ланкою іншого механізму [17, с. 68];

 якщо деяке вихідне економічне явище ви-
кликає за собою низку інших, причому для 
їх виникнення не потребується додаткових 
імпульсів. Вони слідують одне за другим у 
певний послідовності та приводять до деяких 
очевидних результатів [18, с. 12];

 сукупність: засобів управління, які включа-
ють інструменти та важелі, що відповіда-
ють орієнтирам, передбачуваним наслідкам, 
критеріям відбору й оцінки, обмеженням і 
вимогам процесу розвитку підприємства з 
урахуванням певної стадії циклу його роз-
витку; організаційних і економічних методів 
управління, що представляють собою спосо-
би, прийоми та технології приведення в дію та 
використання засобів управління [19, с. 226];

 комплексна система інструментів (правових, 
економічних, адміністративних, організацій-
них, освітніх, пропагандистських тощо), пов’я-
заних єдиними цілями, принципами та забез-
печених відповідними ресурсами [20, с. 123].

Виходячи з вищевикладеного під механізмом 
управління розвитком підприємства ми ро-
зуміємо комплекс прийомів, методів, важелів, 

засобів та інструментів свідомого випливу суб’єкта 
розвитку (керуючої підсистеми) на об’єкт розвитку 
(керовану підсистему) з метою забезпечення без-
перервного, адекватного та ефективного процесу 
його розвитку відповідно до умов зовнішнього та 
внутрішнього середовища, що постійно змінюється. 
«Вхідною ланкою», яка запускатиме досліджуваний 
механізм, буде вплив зміни зовнішніх і внутрішніх 
умов функціонування об’єкта, що вимагатиме його 
розвитку. «Вихідною ланкою», або результатом дії 
механізму, буде стан об’єкта, що розвивається, який 
дасть можливість продовжити процес розвитку на 
якісно новому рівні з більш високою ефективністю 
відповідно до подальших змін зовнішніх і внутрішніх 
умов функціонування об’єкта розвитку, тобто буде 
знову виступати «вхідною ланкою».

Загальний механізм управління розвитком 
складатиметься з низки локальних механізмів, кожен 
з яких буде виконувати певні функції за допомогою 
власного комплексу прийомів, методів, важелів, засо-
бів та інструментів та може також включати до себе 
окремі механізми (рис. 1).
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До цих механізмів ми відносимо:
 механізм розробки плану розвитку;
 організаційно-економічний механізм розвит ку;
 механізм реалізації плану розвитку;
 механізм контролю та оцінювання процесу та 

результатів розвитку;
 механізм коригування плану розвитку;
 механізм координації процесу розвитку та 

складових його механізму;
 механізм регулювання процесу розвитку та 

складових його механізму;
 механізм мотивації процесу розвитку.

Розглянемо детальніше зазначені механізми та 
їх складові.

Механізм розробки плану розвитку. Цей ме-
ханізм включає в себе:
 механізм прийняття рішення щодо напрям-

ків розвитку. Його метою є формування 
комплексу рішень, адекватного стану об’єкта 
розвит ку, спрямованого на: підтримку його 
сталого розвитку; локалізацію негативних тен-
денцій розвитку; подолання кризи [19, с. 245]. 
Прийняття рішення про напрямок розвитку 
має ґрунтуватися на раціональному підході [21,  
с. 203] та складатися з таких етапів:

1. Діагностика стану об’єкта розвитку. Вибір 
об’єкта розвитку може відбуватися двома способа-
ми. Згідно з першим – це об’єкт, фактичні результати 
функціонування якого не відповідають очікуваним 
або який знаходиться в кризовому становищі. При 
використанні другого способу – це об’єкт, фактичні 
результати якого не мають відхилень від очікуваних, 
але йде активний пошук засобів підвищення ефектив-
ності його функціонування для підтримання сталого 
розвитку об’єкта та попередження кризових ситуацій.

У процесі діагностики стану об’єкта розвитку 
необхідно: визначити можливі (очікувані) зміни по-
питу на продукцію (роботи, послуги), що є результа-
том його функціонування; провести оцінку наявного 
сукупного потенціалу та окремих його складових 
з метою виявлення прихованих резервів; провести 
аналіз процесів реалізації та відтворення сукупного 
потенціалу підприємства та його складових з метою 
виявлення резервів підвищення їх ефективності.

2. Визначення обмежень і ступеня охоплення 
процесу розвитку. Основними обмеженнями, які мо-
жуть накладатися на можливості розвитку, є: дефіцит 
фінансових ресурсів; недостатня чисельність праців-
ників з необхідною кваліфікацією та досвідом; високі 
ціни на нові технології, обладнання, матеріали; заго-
стрення конкуренції; політико-економічна ситуація в 
країні та світі тощо. Відповідно до виявлених обме-
жень визначають ступінь виду розвитку: інтенсивний 
або екстенсивний. Під інтенсивним розвитком ми 
розуміємо вдосконалення, оновлення, поліпшення 
на інноваційній основі всього сукупного потенціалу 
об’єкта розвитку та процесів його реалізації та від-

творення. При екстенсивному розвитку вдоскона-
ленню, оновленню та покращенню підлягають окремі 
складові сукупного потенціалу, які мають вирішальне 
значення для досягнення встановлених цілей.

3. Виявлення альтернативних варіантів роз-
витку. На цьому етапі визначаються можливі засоби 
розвитку: креативний розвиток – розробка та впро-
вадження власних НДДКР; адаптивний розвиток – 
впровадження сторонніх, у тому числі закордонних, 
НДДКР шляхом купівлі ліцензій та патентів; поєд-
нання обох варіантів розвитку.

4. Оцінка альтернативних варіантів. Для зі-
ставлення альтернативних варіантів необхідно об-
рати певний критерій оцінки, відносно якого можна 
виміряти вірогідні результати реалізації кожного 
альтернативного варіанта. При визначенні критерію 
необхідно враховувати такі параметри: витрати на 
розвиток, очікувані результати та швидкість розви-
тку. До класичного критерію ефективності (співвід-
ношення витрат та результатів) ми додаємо параметр 
швидкості, оскільки в сучасних умовах вирішальне 
значення має не тільки якість реакції на зміни, що 
відбуваються в зовнішньому та внутрішньому серед-
овищі, але й її швидкість.

5. Кінцевий вибір варіанту розвитку. На основі 
порівняння оцінених альтернативних варіантів роз-
витку обирається найбільш оптимальний для об’єкта 
розвитку в конкретній ситуації;
 механізм складання плану розвитку. Цей ме-

ханізм будується на використанні методів 
планування, які враховують специфіку проце-
су розвитку, якій є безперервним, – з одного 
боку, та як проєкту, якій має початок і кінець, –  
з іншого. До цих методів ми відносимо [20, с. 
15; 22, с.71; 23, с. 22–23; 24, с. 104–107]:

– програмно-цільовий і програмно-ресурсний – 
розробка цільового комплексного плану розвитку та 
узгодження його з ресурсами, засобами, необхідни-
ми для його реалізації, а також з планами розвитку 
об’єктів вищого ієрархічного рівня економіки;

– нормативний і факторний – визначення та 
використання прогресивної системи норм і нормати-
вів (якісні показники), що відображають досягнення 
НТП, визначення кількісних показників з урахуван-
ням впливу найважливіших факторів, що обумовлю-
ють зміни цих показників;

– балансовий і матричний – узгодження по-
треб із необхідними ресурсами та побудова моделей 
взаємозв’язків між об’єктами розвитку та між плано-
вими показниками;

– економіко-математичні методи та моде-
лі – розробка декількох варіантів планів розвитку, 
при цьому найважливіші показники оптимізуються 
за допомогою спеціальних економіко-математичних 
моделей;
 механізм узгодження планів розвитку. Дія 

цього механізму базується на принципі учас-
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ті, якій полягає в тому, що кожний працівник 
підприємства – не просто виконавець захо-
дів планів розвитку, а й активний учасник їх 
складання. Залучення рядових працівників до 
складання планів розвитку приводить до того, 
що: по-перше, працівники розвивають себе як 
особистість, у кожного з них з’являються нові 
мотиви до ефективної праці (вступає в дію 
механізм мотивації); по-друге, рядові праців-
ники є безпосередніми виконавцями планів 
розвитку, тому тут перевіряється та узгоджу-
ється досяжність та реальність встановлених 
для них завдань і може виникнути потреба ко-
ригування планів (вступає в дію механізм ко-
ригування планів). Після цього план розвитку 
затверджується та приймається до виконання.

Організаційно-економічний механізм роз-
вит ку. Цей механізм включає:
 механізм делегування повноважень та від-

повідальності. Процес делегування повнова-
жень та відповідальності за реалізацію плану 
розвитку пов’язує вищу ланку управління з 
нижчими рівнями та забезпечує можливість 
розподілу та координації завдань, що є осно-
вою організації процесу розвитку. На практи-
ці делегування відбувається у вигляді наказів 
та розпоряджень вищого органу управління 
та доведення їх до відповідальних осіб, яких 
ми визначаємо як суб’єктів розвитку;

 механізм деталізації заходів розвитку. Під 
дією цього механізму план розвитку перетво-
рюється в перелік операцій, процесів, проце-
дур, деталізований за відповідальними осо-
бами, виконавцями, засобами, коштами та їх 
джерелами, строками виконання тощо. У про-
цесі деталізації плану може виникати потреба 
в його коригуванні, яка буде реалізовуватися 
через механізм коригування плану.

Наведені механізми базуються на адміністра-
тивно-розпорядчих методах впливу та реалі-
зуються за допомогою методик і технологій 

адміністрування, але дієвість та ефективність орга-
нізаційно-економічного механізму буде напряму за-
лежати від ефективності мотиваційного механізму, 
який буде розглянутий нижче.

Механізм реалізації плану розвитку склада-
ється з:
 механізму моніторингу процесу. Моніторинг –  

спостереження в режимі реального часу за 
процесом розвитку; систематичний збір та 
обробка інформації, яка може бути викорис-
тана для підвищення його ефективності; скла-
дання оперативних звітів про реалізацію захо-
дів за короткі проміжки часу (день, тиждень, 
місяць); порівняння цільових параметрів з 
фактично досягнутими. Дія цього механізму 

спрямована на формування інформаційної 
бази для раннього попередження негативних 
впливів на процес розвитку непередбачуваних 
змін як у внутрішньому, так і в зовнішньому 
середовищі функціонування об’єкта розвитку. 
Крім того, моніторинг є засобом зворотного 
зв’язку, на основі якого може відбуватися ко-
ригування плану розвитку або координація та 
регулювання всіх механізмів управління роз-
витком підприємства (дія механізмів коригу-
вання, координації та регулювання);

 механізму оперативного управління розвит-
ком. На основі даних моніторингу відбуваєть-
ся оперативне управління процесом розвитку, 
основною функцію якого є прийняття опера-
тивних управлінських рішень щодо коригу-
вання плану розвитку, координації та регулю-
вання процесу розвитку та його механізмів 
відповідно до умов внутрішнього та зовніш-
нього середовища, що постійно змінюються. 
Даний механізм є поєднанням механізму ко-
ригування планів, координації та регулюван-
ня процесу розвитку та механізму прийняття 
оперативних рішень;

 механізму прийняття оперативних рішень, 
який будується на раціональному підході та 
складається з тих самих етапів, що й прийнят-
тя управлінського рішення на вищому рівні з 
тією різницею, що має обмеження в часі, тобто 
швидкість прийняття та реалізації оператив-
них управлінських рішень є важливим чинни-
ком, який визначає ефективність як механізму 
реалізації плану розвитку, так і впливає на кін-
цевий результат процесу розвитку.

Механізм контролювання та оцінювання ре-
зультатів розвитку. Складовими цього механізму є:
 механізм контролювання процесу та резуль-

татів. Дія цього механізму проявляється на 
всіх етапах розвитку у вигляді:

– попереднього контролю (контроль цілей, про-
гнозних результатів, розриву між цілями та прогноз-
ними результатами, обмежень плану розвитку на від-
повідність зовнішнім і внутрішнім умовам);

– поточного контролю (моніторинг зовнішнього 
та внутрішнього середовища тісно взаємопов’язаний 
з механізмом моніторингу процесу розвитку, має до-
повнювати, а не дублювати його);

– заключного контролю (порівняння планових 
і фактичних результатів розвитку, виявлення відхи-
лень, з’ясування причин цих відхилень, формування 
бази даних для оцінки результатів розвитку);
 механізм оцінювання результатів процесу 

розвитку. На основі аналізу та оцінки даних 
заключного контролю формуються висновки 
щодо ефективності процесу розвитку, а також 
інформаційна база для складання плану по-
дальшого розвитку з урахуванням викритих у 
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процесі оцінки недоліків і резервів. Результа-
ти оцінки використовуються також для сти-
мулювання та мотивації персоналу підприєм-
ства за досягнуті результати та для коорди-
нації та регулювання механізмів управління 
розвитком з метою підвищення рівня їх адек-
ватності та адаптації до швидкоплинних умов 
функціонування.

Механізм коригування плану розвитку на рі-
заних етапах його реалізації. Основним завданням 
цього механізму є врахування в плані розвитку змін у 
зовнішньому та внутрішньому середовищі, які відбу-
ваються як при складанні плану розвитку, так і в про-
цесі його організації та реалізації, з метою забезпе-
чення досяжності та адекватності запланованих ре-
зультатів і можливості їх використання для контро - 
лювання та оцінювання результатів розвитку. Дія 
цього механізму забезпечує зворотний зв’язок між 
етапами та гнучкість процесу розвитку.

Механізм координації процесу розвитку та 
складових його механізму. Дія цього механізму спря-
мована на забезпечення внутрішньої погодженості та 
взаємодії між складовими комплексного розвитку та 
окремими складовими механізму управління ним.

Складовими комплексного розвитку виступа-
ють: економічний, соціальний та екологічний 
розвиток. Поєднання всіх трьох компонентів 

комплексного розвитку лежить у сфері інновацій-
но-технічних та інноваційно-технологічних рішень, 
включаючи інноваційні технології у сфері управління 
персоналом, маркетингу, прийняття управлінських 
рішень, що вимагає не тільки фінансових, трудових, 
матеріальних ресурсів, але й також високоінтелекту-
альних ресурсів та наявності інноваційно-підприєм-
ницького потенціалу на підприємстві.

Координація (упорядкування) складових меха-
нізму базується на принципі відповідності, визначає 
ступінь дієздатності механізму та його результатив-
ність. Передбачає синхронізацію та гармонізацію ді-
яльності складових механізму [19, с. 227].

Механізм регулювання процесу розвитку та 
складових його механізму. Цей механізм вступає в 
дію, коли зміна зовнішніх і внутрішніх умов функціо-
нування об’єкта розвитку вимагає коригування дії 
організаційно-економічного механізму та механізму 
управління розвитком без коригування його плану. 
Під його дією ці механізми адаптуються до нових 
умов функціонування зі збереженням початкових 
планових цілей розвитку.

Механізм мотивації розвитку. Цей механізм 
можна розглядати у двох аспектах стосовно об’єкта 
розвитку: в зовнішньому та внутрішньому. Дія зо-
внішнього механізму полягає в тому, що в зовніш-
ньому середовищі необхідно створити такі умови, за 
яких керівники не тільки не зможуть відмовитися від 
розвитку, але й усвідомлять його необхідність, висо-

ку результативність, нові можливості та прагнути-
муть інноваційного розвитку [20, с. 124]. Цей меха-
нізм є складовою механізму соціально-економічного 
розвитку регіону та країни, тому його ефективність 
залежить від ефективної державної політики у сфері 
інноваційного-технічного розвитку економіки, стану 
національної інноваційної системи та багатьох інших 
чинників. Розкриття сутності, структури, особливос-
тей функціонування та вирішення проблем підви-
щення дієвості та ефективності зовнішнього механіз-
му мотивації виходить за рамки даного дослідження, 
та, враховуючи масштаб окресленої проблеми, вима-
гає окремого дослідження. Зазначені на рис. 1 скла-
дові мотиваційного механізму розвитку належать до 
його внутрішнього аспекту;
 механізм мотивації працівників до якісної 

продуктивної праці. Дія цього механізму ре-
алізується через використання матеріальних, 
моральних та адміністративних методів сти-
мулювання персоналу. Інструментами матері-
ального стимулювання виступають: адекватні 
системи та форми оплати, системи премію-
вання та системи участі у прибутках праців-
ників підприємства. До моральних методів 
мотивації належать: можливість кар’єрного 
зростання, залучення до участі в управлін-
ні (реалізується в процесі узгодження плану 
розвитку), виконання цікавої роботи, яка по-
требує саморозвитку та сприяє самореалізації 
тощо. До адміністративних методів належать 
заохочення у вигляді відзнак і подяк від адмі-
ністрації підприємства та покарання у вигляді 
доган. Зазначені методи використовуються в 
комплексі, але головним виступає матеріаль-
ний метод стимулювання;

 механізм мотивації внутрішнього підприєм-
ництва та використання творчого підходу. 
Важливим механізмом стимулювання госпо-
дарських досягнень є сформована в культурі 
етика успіху, яка визначає уявлення про мате-
ріальне положення особистості та її життєвий 
шлях. Загалом наявність орієнтації на успіх, 
найвищий результат, високу оцінку та визна-
ння власної переваги над оточуючими є важ-
ливою детермінантою людської поведінки в 
будь-якому суспільстві [25]. Тому мотивацій-
ний механізм внутрішнього підприємництва 
та використання творчого підходу переду-
сім буде ґрунтуватися на методах моральної 
мотивації, які дають можливість розкритися 
працівникові як творчій особистості, реалізу-
вати свій інтелектуальний потенціал та задо-
вольнити потребу у визнанні та повазі з боку 
членів трудового колективу та представників 
адміністрації підприємства.

Розглянуті механізми знаходяться у складних 
взаємозв’язках і взаємозалежності один з одним, а та-
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кож з багатьма зовнішніми механізмами, складовими 
яких вони є. Спрощена схема взаємозв’язків механіз-
мів управління розвитком підприємства між собою 
та з іншими системами та механізмами підприємства 
наведена на рис. 2. 

 
ВИСНОВКИ
1. Для проведення комплексного інноваційно-

технологічного розвитку необхідно сформувати дійо-
ві та ефективні механізми впливу суб’єктів управлін-
ня розвитком на його об’єкти. 

2. Механізм управління розвитком підприєм-
ства має складну структуру, яка складається з низки 
локальних механізмів, що мають забезпечити ефек-
тивність усіх етапів процесу розвитку (розробка пла-
ну, організація, реалізація, контроль та оцінка резуль-
татів), а також зворотний зв’язок між етапами, його 
гнучкість та керованість. 

3. Механізми управління розвитком є складови-
ми системи та механізмів управління підприємством, 
а також систем і механізмів управління об’єктами 
більш високого рівня: галузі, регіону, країни. 

4. Подальші дослідження пов’язані з вивченням 
взаємозв’язків та взаємодії механізмів управління 
розвитком різних ієрархічних рівнів з метою підви-
щення їх ефективності та дієвості шляхом удоскона-
лення існуючих і формування нових механізмів, адек-
ватних сучасним умовам господарювання.                 
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Вонберг Т. В., Кудименко Д. М. Особливості рекрутингу персоналу в ІТ-компаніях
Метою статті є дослідження особливостей ІТ-рекрутингу за сучасних умов функціонування економіки. Обґрунтовано актуальність дослідження 
рекрутингу в ІТ-компаніях. Надано визначення економічної категорії «ІТ-рекрутинг», яку розглянуто як цілеспрямований і структурований про-
цес забезпечення ІТ-компанії персоналом сфери інформаційних технологій, що відповідає своїми знаннями, навичками, компетенціями, якостями 
вимогам вакантної посади та роботодавця. З’ясовано, що питання ІТ-рекрутингу є недостатньо висвітленими в наукових джерелах. Доведено, 
що особливістю ІТ-рекрутингу є його кандидати, адже кожна вакантна позиція по суті є унікальною, а отже, передбачає також ж унікального 
працівника. Сформульовано та обґрунтовано основні вимоги до рекрутера, що шукає кандидатів ІТ-сфери. Розглянуто та охарактеризовано 
методи підбору ІТ-персоналу, зокрема хедхантинг, рекрутинг і скринінг. Визначено, що метод хедхантингу розрахований на працівників рівня 
Middle+/Senior/Lead, рекрутинг – на кандидатів рівня Junior/Middle, а скринінг – на спеціалістів Junior-рівня або ж практикантів, стажистів. 
Охарактеризовано основні канали залучення кандидатів, які обирають залежно від особливостей портрету майбутнього працівника компанії. 
Доведено, що вибір каналу залучення є найвагомішим етапом всього процесу ІТ-рекрутингу. Розглянуто використання в ІТ-рекрутингу соціальної 
мережі для ділового спілкування – LinkedIn, а також спеціалізованих сайтів, сервісів і таких видів пошуку, як Boolean search і X-ray запити. Розгля-
нуто процедуру рекрутингу ІТ-спеціалістів через призму етапів пошуку, повний цикл якого налічує 9 кроків: запит на відкриття вакансії; вибір 
каналів пошуку; пошук кандидатів; установлення зв’язку; співбесіда; тестування; прийняття рішення щодо заповнення вакансії; працевлашту-
вання та адаптація новоприйнятого працівника.
Ключові слова: ІТ-компанії, ІТ-рекрутинг, ІТ-сфера, професійний добір, рекрутинг персоналу, соціальні мережі, job-сайти.
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Vonberg T. V., Kudymenko D. M. Features of Staff Recruiting in IT Companies
The article is aimed at studying the features of IT recruiting in modern operating conditions of the economy. The relevance of research of recruiting in IT companies 
is substantiated. The definition of the economic category of «IT recruiting», which is considered as a purposeful and structured process of providing IT company 
with the staff from the sphere of information technologies, with the knowledge, skills, competencies, qualities corresponding to vacant position and the needs of 
employer. It is determined that the issue of IT recruiting is not sufficiently covered in scientific sources. It is proved that a feature of IT recruiting are candidates, 
because each vacant position is essentially unique, and therefore requests an employee of the respective unique. The basic demands concerning the recruiter, 
looking for the candidates for the IT sphere, are formulated and substantiated. The techniques of IT personnel selection, including headhunting, recruiting and 
screening, are examined and characterized. It is determined that the headhunting technique is designed for employees of the level of Middle+/Senior/Lead, 
recruiting technique is for the candidates of the junior/middle level, and screening – for the Junior-level, i. e., practicians, probationers. The main channels of at-
tracting candidates are characterized, which are chosen depending on the peculiarities of the company’s profile of future employee. IT is proved that the choice 
of the engagement channel is the most significant stage of the entire IT recruiting process. The authors consider the use of the IT-recruiting social network for 
business communication – LinkedIn, as well as specialized sites, services and such types of search as Boolean search and X-ray requests. The procedure of recruit-
ing IT specialists is considered through the prism of search stages, a full cycle comprising 9 steps: request for opening a vacancy; selecting the search channels; 
searching for candidates; coming into contact; interview; testing; deciding as to filling a vacancy; employment and adaptation of the newly accepted employee.


